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Zespoty statystyczne

Kiedy korzysta¢ z danego zespotu statystycznego?

Gdy wskazujg na to parametry makroskopowe wymienione w zadaniu:
przy ustalonym E, V, N postugujemy sie zespotem mikrokanonicznym
przy ustalonym T, V, N postugujemy sie zespotem kanonicznym

przy ustalonym T, V, u postugujemy sie wielkim zespotem kanonicznym

Zespot mikrokanoniczny stosujemy gtownie do problemow w ktérych
da sie go sprowadzi¢ do problemu kombinatorycznego, np. Zadanie
domowe z gumg lub model Einsteina ciata statego, itd.

Z zespotu kanonicznego korzystamy, gdy uktad posiada skonczong liczbe
poziomow energetycznych w ktérych moze znajdowac sie czastka, lub
mozna ukfad w ten sposdb przyblizy¢, wtedy
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Z wielkiego zespotu kanonicznego korzysta sie praktycznie tylko w
Przypadku doskonatych gazow kwantowych (dla potrzeb tego przedmiotu)
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Dwa zdarzenia A i B nazywamy niezaleznymi, gdy prawdopodobienstwo
wystgpienia tych zdarzen wspadlnie spetnia reIacje
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Jezeli dana czgstka jest opisywana za pomocg nastepujgcej sumy statystycznej:
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Prawdopodobienstwo znalezienia czgstki w stanie o energii E wynosi

p(e) = ;—‘QQFE

Prawdopodobienstwo, ze N czastek bedzie znajdowato sie w stanach o energiach
Ei1, Ei, Ei3, ..., Ein Wwynosi
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Dla czgstek nierozrdznialnych jest analogicznie tylko trzeba wykonac permutacje

po indeksach i1, i2, i3, ..., iN, gdyz nie mozemy powiedzie¢, ktdra czastka jest
ktora, czyli
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Jezeli dana czgstka moze wykonywac translacje, rotacje, oscylacje i znajdowac sie
w réznych stanach elektronowych i te rézne formy energii sg niezalezne, t;j.

Fei = Epug tEtt Euge t Ea oo

wtedy suma statystyczna takze sie faktoryzuje:

z1 = l{w‘s 2«1- zosc Z“L Ce--
Jezeli uktad sktada sie z N takich niezaleznych i nierozréinialnych czastek, wtedy
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Z tez powodu moge napisac, ze
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takze dla czastek nierozrdéznialnych, bo zwyczajowo N! f3czy sie z czescig
translacyjng sumy statystyczne;j.

Typowym przypadkiem w ktérym czastki moge traktowac jako rozrdéznialne sg
momenty magnetyczne umieszczone w weztach sieci krystalicznej
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Dany wezet jest rozrdznialny z powoddw geometrycznych nawet jezeli znajdujacy
sie w nim jon byt nierozrdznialny z sgsiednim to i tak stosujemy wzory napisane
powyzej.

Gdy jednak momenty magnetyczne mogg sie poruszaé, wtedy w przypadku
kwantowym jest to troche bardziej ztozony problem [trzeba uzy¢ innego zespotu],
a w przypadku klasycznym mamy, ze ze wzgledu na ruch momentéw



magnetycznych suma statystyczna N takich momentéw ma postac
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Rozktad Fermiego-Diraca
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Rozktad Fermiego-Diraca moge zastgpic klasyczng statystyka Boltzmanna, gdy
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Dla gazu relatywistycznego mozemy
rozwaza¢ dwa przypadki graniczne:
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